



90 лет



## Историческая справка о Житикаринском районе



Житикаринский район – один из богатейших районов Костанайской области. В районе берет начало река Тобол длиной около 120 километров и ее притоки Жилкуар, Шуртанды, Берсуат и Синташты. Кроме того, на незначительном расстоянии протекает река Карасу, впадающая в реку Берсуат. Имеются озера Улкенкопа, Шептыколь, Карамола, Эркибай, Шагыркопа, Талыбайкопа, Мюктыколь, Копаккуль, Кундыбай, Таринкуль, плотина Двуреченского и другие более мелкие. Территорию района в различных местах пересекают глубокие и длинные балки.

Джетыгаринский район как административно-территориальная единица образован 17 января 1928 года. Центром района в момент образования было урочище Жайльма, с 1930 до 1936 года райцентр находился в поселке

Денисовка, с 1936 года им стал город Джетыгара. В 1939 году поселок Джетыгара получил статус города.

Недра района богаты полезными ископаемыми. И это наложило свой отпечаток на особенности его развития. В Джетыгаринском рудном районе обнаружено более 100 месторождений рудных и нерудных полезных ископаемых, строительных материалов, подземных вод. Одноименное с рудным районом месторождение хризотил-асбеста по своим разведанным запасам является уникальным и занимает третье место в мире. Месторождение нефрита пока единственное в Казахстане. Достаточно большие запасы золота, никеля-кобальта, титана, редких земель, талька, каолиновых глин и др.

Первым на территории района было найдено золото. Золоторудные месторождения были открыты в 1910-1911 годах. Впервые разработка месторождения была начата старательскими артелями. В то время поселок носил название «Веселый аул». В 1914 году образовалось товарищество «Джетыгаринских золотых приисков».

В дальнейшем был создан трест «Джетыгарзолото». Старейшим промышленным предприятием района также был ремонтно-механический завод комбината «Джетыгарзолото».

В конце 50-х годов прошлого века добыча золота в районе прекратилась, и только в 2001 году началось строительство Комаровского рудника проектной мощностью 500 тысяч тонн золотоносной руды в год. Работы ведет ТОО «Орион Минералс», первый слиток Комаровского золота весом 6 кг был получен в 2003 году.

В архиве нет точных данных возникновения города Житикары. Есть сведения, что как поселение она возникла в 1880 году. Это был казахский аул на берегу реки Шуртанды. До 1915 года поселение называлось Веселый аул.

Есть древняя восточная легенда о том, что веков шесть или семь тому назад в привольных степях Притоболья кочевал со своим аулом богатый и жестокий бай Эльтай и

была у него дочь-красавица Айя. И работал у бая сын кедея – скромный юноша Айжарык. Полюбили они друг друга великой любовью, такой как Козы-Корпеш и Баян Сулу, Лейла и Меджнун. Но отец Айи был против того, чтобы его дочь отдала предпочтение бедному юноше. Преследовал он ее и избивал, а затем снялся со своим аулом и ушел на новое кочевье. Айжарык бросился искать свою возлюбленную. Долго бродил он по степи и взошел на высокую гору. Взошел и крикнул: «Я нашел тебя, Аккарга» (белая птица), остутился и упал с горы, произнес: «Житикара» (зри зорче).

История города тесно связана с добычей и разработкой асбеста. Джетыгаринский асбестовый комбинат – ныне АО «Костанайские минералы» - стал градообразующим предприятием, одним из крупнейших предприятий горной промышленности Казахстана. Днем рождения предприятия считается 13 октября 1965 года, когда был подписан акт о приемке в эксплуатацию первой очереди Джетыгаринского асбестового горно-обогатительного комбината.

Национальный и социальный состав населения города и района складывался под воздействием различных событий, происходящих как в целом в стране, так и в отдельности в районе. Еще до революции на территорию, занимаемую в настоящее время Житикаринским районом, стали приезжать «на вольные земли» переселенцы из Украины, южных и центральных губерний России. Вместе с казахским населением они составили основную часть жителей района.

В 1937 году из районов Дальнего Востока прибыла большая группа корейцев-спецпереселенцев, в основном из Хабаровского и Приморского краев и Амурской области.

В 1941 году в район прибыло 1200 человек эвакуированных из местностей, временно захваченных врагом, 2092 человека спецпереселенцев немецкой национальности, в 1944 году - 1503 человека чеченцев и ингушей. До начала 1945 года из числа эвакуированных осталось 119 человек. Около 4000 человек были в годы войны призваны в Красную Армию, а также на трудовой фронт.

Заметно увеличилась численность населения в связи с началом освоения целинных и залежных земель, расширением объемов работы треста «Джетыгарзолото» и строительством асбестового комбината.

Начиная с 1954 года, в хозяйства района ежегодно приезжали на уборку урожая механизаторы из России, Украины, Белоруссии, многие из них нашли здесь вторую родину и остались на постоянное жительство.

В 1955 году из Китая переселилось несколько десятков семей казахов и русских, попавших туда еще в годы революции и гражданской войны.

Одна из славных страниц истории района – деятельность Львовского опытного поля. Считается, что поселок Львовка был основан переселенцами с Украины.

В 1919 году здесь произошло восстание против колчаковцев, которые объявили мобилизацию в армию местного населения. Народ не подчинился, и жители оказали сопротивление белогвардейцам. Восстание было жестоко подавлено. В поселке Львовка, где размещался штаб партизанского отряда, работал филиал Кустанайского историко-краеведческого музея, который был переведен в сельскую школу с. Тохтарово.

В 1909 году в трех верстах от поселка Львовка Тургайской Переселенческой организацией было создано и заложено агрономом В.С. Богданом Львовское опытное поле. Ему было поручено дать ответы на возможность ведения зернового хозяйства в условиях, где среднегодовое количество осадков ниже 400 миллиметров. Агрономы Львовского опытного поля на опытах доказали, что в условиях засушливой степи можно заниматься зерновым хозяйством, как и на почвах севера Кустанайского уезда. На основании проводимых опытов и исследований давались рекомендации местным крестьянам и переселенцам, приехавшим на кустанайскую землю из центральных губерний России и Украины.

Зона обслуживания станции включала 41 хозяйство трех районов юго-западной части Кустанайской области. Общая земельная площадь зоны составляла свыше 2 миллионов

гектаров, из которых 1,1 миллиона гектаров пашни и почти миллион - естественные сенокосы и пастбища.

Джетыгаринцы храбро сражались за Родину на различных фронтах Великой Отечественной войны. Наверное, трудно найти крупный город или большую операцию, где бы не воевали наши земляки.

Среди них Истай Ищанов, уроженец Джетыгаринского района. В начале октября 1943 года батарея, в которой служил гвардии младший сержант Ищанов в составе 206 гвардейского артиллерийского полка 60-й армии, вела упорные бои в районе Медведин, на западном берегу Днепра. В одном из боев все бойцы расчета были тяжело ранены. Ищанов один остался с пятью орудиями. Получив ранение в руку, артиллерист продолжал вести бой с врагом. В этом бою, как указывалось в наградном листе, Ищанов подбил три танка, семь автомашин с боеприпасами и уничтожил до батальона пехоты противника.

За героизм проявленный в боях за Днепр, Ищанову И. присвоено звание Героя Советского Союза.

В городе Житикаре сооружен памятник герою-артиллеристу. Одна из улиц города носит его имя.

Участвовали в героической обороне Ленинграда джетыгаринцы Туребеков Т., Мухамедгалиев М., Моловин В. Р., Сундетбаев К.М., Баймухамбетов Д.А. из Милютинки.

Штурмовали Берлин наши земляки: Тасмагамбетов Г., Джузикеев У.К., Майборода П.И., Григорьев Ф.Ф., Лисовой А.Ф., Жукенов И., Свиначев И.Т., Сатмухамбетов З., Жумабаев К.Т., Зиганшин З.Н., Жаркеев М., Янтурин Г.Д., Крысенко П.И., Есмухамбетов Г.И., Ващенко В.Н., Рысмухамбетов А., Гаркуша С., Ерманов Е., Рукавишников Я.Е., Утеулин Ж., Гордиенко И.Я., Назаренко П.Я., Мишакин П.М., Лухманов И.И., Губенко И.Н., Соколов М.Н., Матвейчук А.Е., Уткин Е.Н., Савенков В.Д., Ержанов А., Белоусов А.К., Бобрик А.Г., Нурмадиева Е.Н., Ермуханов Б.М., Криворотько П.И., Иванов Б.П. На фронтах Великой Отечественной войны сражались Гурин А.Г. и трое его сыновей.

По уточненным данным областной Книги Памяти погибло в боях 1028 джетыгаринцев, умерли от ран и заболеваний – 218, без вести пропал – 1181 человек, погибли при исполнении воинского долга 15 человек, погибли в плену 6 человек. Всего не вернулось с войны 2448 человек.

Особая страница истории района – освоение целинных и залежных земель. Джетыгаринцы принимали новоселов и все грузы на станции Бреды Челябинской области, находящейся в 75 километрах от райцентра. К концу 1954 года в районе имелись совхозы «Большевик», «Сталинградский», «Милютинский», «Мюктыкольский», «Джетыгаринский», «Красноармейский», «Комсомольский», «Пригородный», «Приречный», им. Маяковского, «Степной», «Шевченковский»; колхозы «Большевик», имени I пятилетки, «Октябрь», имени Ворошилова, имени Красных Партизан, Забеловская МТС и Львовское опытное поле.

По достоинству был оценен и личный вклад многих, кто принимал участие в уборке урожая и заготовке хлеба. Цурлюю Сергею и Голикову Василию были присвоены звания Героев Социалистического Труда. Орденом Ленина было награждено 38 человек. Орденом Трудового Красного Знамени было награждено 69, орденом «Знак Почета» - 105, медалями - 370 житикаринцев.

Своим трудом район прославили Герои Социалистического Труда Юрий Шелкоплясов и Аскар Изтаев, кавалеры многих орденов Курманалы Аимбетов, Адам Войцеховский, Аман Рыспаев, Тамара Романюк, Нина Лубинец.

Звание «Почетный гражданин района» с гордостью носят М.И. Калинина, Т.К. Турсунов, М.Н. Жаксалыков, Ю.С. Григорьев, М.Л. Мостовая, В. Ф. Неумывакина и мн. др. Житикаринская земля родина известных людей, таких как Берлин Иришев – доктор экономических наук, президент Ассоциации казахстанцев во Франции, Рашид Нургалиев – был министром внутренних дел России, Нагашбай Атшабаров – генерал-майор КНБ.

Асулу Орысбайкызы, Акылбек Шаяхмет, Гайнижамал Бердалинова, Лайык Токайулы – известные в Костанайской области акыны и поэты.

30 апреля 1997 г. Указом Президента РК изменена транскрипция названия г. Джетыгара на г. Житикара, город отнесен к категории городов районного значения с включением его в состав Житикаринского района Костанайской области.

Житикаринский район сегодня состоит из 3-х сельских округов: Большевитского, Тохтаровского, Тимирязевского, 10 сел: Аккарга, Забеловка, Милютинка, Пригородное, Приречное, Степное, Чайковское, Шевченковка, Ырсай и город Житикара. Население района составляет около 48809 человек (на 01.12.2017) – городское 34 812 человек, сельское 13 997 человек.

Житикаринцы горды тем, что живут и трудятся на этой благодатной земле, любят свой район и стремятся его беречь и приумножать.